

嫁碗族：要嫁就嫁公务员

“国考”刚刚结束，考碗族的话题再度升温。当有人在严峻的就业形势面前，投身这人潮涌动的国考大军时，也有一支小分队，异军突起，她们曲线救国：考不上公务员，咱就嫁个公务员嘛！这就是传说中的“嫁碗族”。

她们看重那只碗，究竟是奔着什么而去？公务员的高学历高素质？公务员因为升迁需要在婚姻上靠得住？抑或是，更现实的经济收入和社会地位？别忘记，还有那只“碗”里的幸福。

■ 快报记者 沈晓伟 王凡



IC供图

镜头一：为了在一起，“逼”他去考公务员

主角：汪蕾
嫁的碗：司法系统公务员

“你看，还是铁饭碗好吧！”吴元在家常常这样开玩笑地刺激汪蕾，炫耀他有年假，炫耀他有公积金，炫耀他退休以后有保障。——炫耀式的玩笑

汪蕾是在南京上大学的外地女孩，与吴元的认识纯属巧合。因为她的大学同学是他的初中同学，因此N年前加了QQ，但基本不联系，湮没在人群中。汪蕾本科毕业那阵比较闲，由此熟络起来。后来，吴元考研没考上，而汪蕾读了研——无所事事，“闲嘛，就搭上了！”

两人展开了异地的热恋，吴元在老家南通找到了一份工作，而汪蕾还在南京读书。“异地恋再这么谈下去可不是办法！”汪蕾开始思索二人的将来，她心里已经想到了一个好办法：他考公务员来到南京，我毕业后也留在南京。

“总之是为了在一起。”汪蕾觉得，两人至少要有一个人要有稳定工作，这样一方才可以迁就。“如果他本身的工作就有变数，我很

快也面临找工作，等我定下来他再动，又难了，还是考公务员最保险！”

当汪蕾把这个打算告诉吴元时，他觉得这近乎天方夜谭。后来看着别人都去买书了他才报名。“我去考是为了对得起你哦。”吴元算是被逼上梁上的。但是，奇迹发生了，他只看了一星期的书，居然一考即中，如之前所愿地来到南京，进入司法系统工作。

汪蕾研究生毕业后，找到了一份外企的工作，两人在南京成功会师，顺理成章地领证结婚。为爱考公务员的故事，在朋友间流传开来。转眼，汪蕾过着公务员太太的生活已经一年。“稳定呗，不怕金融危机……”汪蕾自嘲，因为在外企工作，在金融危机严重时，时常担心饭碗不保，但是家中另一个人却稳坐泰山。

“你看，还是铁饭碗好吧！”吴元在家常常这样开玩笑地刺激汪蕾，炫耀他有年假，炫耀他有公积金，炫耀他退休以后有保障。汪蕾有时一来气就假装发飙，“当初还不是我让你去考的……”可是转念一想，谁叫人家自己有本事考上的呢？算了，不计较啦！

“算起来，他的工资比我高几千。哦，不对，我的工资是税前的，扣了税就可怜了。”汪蕾非常乐于看见两人经济收入的悬殊，非但没有压力，反而畅快淋漓地享受老公挣钱给老婆花的成就感。事实上，打从谈恋爱的时候起，吴元的两张工资卡，就有一张归汪蕾，如今汪蕾更是完全把持着财政大权。

“除了吃饭比我强势，别都是我……”汪蕾这个嫁碗族，幸福得像花儿一样。

镜头二：众里寻他千百度，那只碗究竟在何处？

主角：闫虹
嫁的碗：省级机关公务员

遇上外企的，她就对学历提出要求，遇上搞行政的，她又说对方没有一技之长……“要门当户对，研究生学历，工作稳定……”条件开出来，还不是奔着一个公务员去的嘛？——女主角相亲记

闫虹从小到大都是个佼佼者，父母骄傲，老师喜欢，唯独没有男孩敢追她。但是对找男朋友的事情，她从来都很自信。名牌大学毕业后，在基层单位干上公务员，对择偶来说，这样的硬件条件相当好。

可是工作后晃荡了几年，身边还是不见优秀男士的身影，父母因此开始着急。“赶紧找对象，别以为你条件好，好男孩也不等人……”闫虹由此开始了相亲之路。

七大姑、八大姨全部上场网罗各路男士，闫虹遇上外企的，她就对学历提出要求，遇上搞行政的，她又说对方没有一技之长……“要门当户对，学历研究生以上，工作稳定……”这样的条件开出来，她自己都笑了，潜意识里还不是奔着一个公务员去的嘛？

好，接下来亲朋好友们会了意，要找就找公务员！可是公务员也有形形色色的人，有人能坐在一起1小时说不出一句话来，有人能2小时都在那里夸夸其谈不给对方一个说话的机会……“原来，嫁碗族不比考碗族好当呀！”说来说去，公务员仅仅是条硬标准，同是公务员，人品、性情、学识如此种种却绝非一个模样。

众里寻他千百度，那只碗究竟在何处？2006年的12月，闫虹遇到了第N个相亲对象，“我相信自己的感觉，第一眼看见他，就知道是我要找的。”两人的共同语言非常多，男方的坦诚让闫虹格外欣赏。次年2月，男方上门，3月，闫虹去了他家，半年后登记结婚，成了闪婚一族。

这两小两口成了不少亲朋眼中羡慕的黄金组合，两个公务员，生活该是多么有保障啊！可是闫虹说，他们的日子，心里并没有太大的优越感。给父母买了一套房，再加上自己家的房子，一人的工资用来还贷，一个人的工资日常开销，“手里也没有太多的余钱。”对闫虹来说，她看中两个公务员的结合，并不是因为物质条件，而是精神上的志同道合。

就像闫虹有时候会抱怨工作，每天都没有太多变化，老公就安慰她，这样重复着本身就是一种幸福。闫虹想想也是，“平平淡淡才是真嘛。”

现在他们的宝宝已经3岁，一家三口经常开着车出去兜风。这种不用为经济所累，稳定、和谐的家庭生活，幸福已经不言而喻。

镜头三：误打误撞，恋爱后才知男友是公务员

主角：Cherry（护士）25岁
待嫁的碗：政法系统公务员

“小莉（Cherry闺蜜）小小年纪，眼光可不差啊。”发展到后来，开始有亲友拜托Cherry父母，“你女婿的同事，还有没对象的吗？”——被人羡慕也有苦恼

直到身边好姐妹们热衷起“嫁公务员老公”的话题，后知后觉的Cherry才意识到：自己俨然已是半个公务员太太。拍拖了4年的男友，可不正是个公务员吗？

拍拖初期，她就对他的职务知之甚少。原因很简单，当时他“哑巴”了。4年前在某医院的一间病房里，一个刚被割了扁桃体的“虚弱”病人，与管床护士擦出了火花。女方正是Cherry。

一天她发觉，有个病人看自己的眼神有些直直的。一个恶作剧随即在她脑中滋生。她主动向他发出邀请：“住院很无聊，不如一会儿去唱歌。”刚被切了扁桃体，估计连麦霸都会摇头说NO。可她意外的是，他不但一口答应，还把“伤病”抛诸脑后，卖力用嘶哑的嗓子，吼了一整晚情歌。那搞笑、走调的古怪嗓音，令Cherry大呼开了“耳界”；他的憨厚直爽，同时也悄悄拴住了她的心。第二个月，两人就正式开始交往。

“那次吼过之后他嗓子恢复了好久，每次他想跟我说什么，我都让他闭嘴。”此人正是她的正牌男友武世骏。事实上，直到男友嗓子恢复后，Cherry才知道他的公务员身份。不过在随性的她看来，这无关紧要。“我喜欢的，是他这个人，什么样的职业才不在乎呢。”

但同时她也不得不承认，父母没有反对这突如其来恋情，男友的“铁饭碗”或许是原因之一。第一次上门拜见未来岳父岳母，武世骏的单位、职务，连每个月的奖金都被问了个遍。又经过半年“考察”，他开始“获准”参加Cherry家的亲友聚会。在介绍未来女婿时，Cherry父母总是这样开场，“这是小武，在某局上班，人很能干的。”而夸赞之声也总会随之响起，“好单位呀，你这位准女婿前途大哇。”“小莉（Cherry闺蜜）小小年纪，眼光可不差啊。”发展到后来，开始有亲友拜托Cherry父母，“你女婿的同事，还有没对象的吗？”而这个任务最后都会落实到Cherry头上。

久而久之，她有些吃不消了，“老爸老妈，你们能不能不要这么俗套哇？”父母也是振振有词，“谁不希望女儿有个好婆家。你看你表姐，找了个企业职工，朝不保夕的。你舅妈不知道多羡慕我们家呢！”细细琢磨了下，Cherry也觉得父母的话自有道理，“虽然现实了点，不过要是我将来有了女儿，我大概也会对女婿有所要求，或者是公务员，或者其他什么的。”

现在，随着公务员“行情”看涨，时常有人跟她打趣，“看牢你家那位噢，可抢手了。”父母也开始有意无意地催问起婚事来。面对这些，她忍不住抱怨男友，“看不出来，你原来这么吃香啊？真是越来越没安全感了。”武世骏立刻表态，“不如我辞了工作创业吧。”Cherry一想还是算了，“估计我爸妈和你爸妈统统不会答应。”

两人决定，把婚事提上日程，彻底让家人安心。

主持人：闫静

处女座男
新闻学专业
当您面对爱与不爱无法抉择时，当您对付出的爱感到愤愤不平，当您有所争议时，请带着您的疑问，让我们一起探索爱的真谛！

QQ:732844650

邮箱:yanjing917@126.com

博客:http://blog.dsqq.cn/?115685

“嫁碗族”问卷调查

1 下面几个行业的人，你最想嫁谁？

医生	21%
商人	30%
公务员	38%
外企	11%

2 嫁给公务员老公，你最看重的是他的什么？

工作稳定，有保障，福利也不错	16%
聪明，有能力，能照顾好我	19%
人品好，性格也不错，跟我合得来	37%
就是一种奇妙的磁场，就是喜欢他，跟所有外在因素无关	28%

3 饭碗跟爱情有什么必然联系吗？

饭碗是实现美满爱情的前提和基础，不然我实在没法爱上他	18%
饭碗在某种程度上也是个人能力的体现，爱情上征服我的，起码不能比我差	28%
只要选对了人，饭碗并无多大关系	42%
爱情难以预计，如果来电了，就算是“空饭碗”我也接受	12%

（数据来源：love.dsqq.cn“食色男女”频道，数据截止发稿前）

NOTES 手记

网络上有这样一个帖子很流行——“嫁给大款，经济上痛快了，人格就压抑。嫁给帅哥，显然是自取灭亡，帅哥就算有心一生只爱你一人，也顶不住别的女人不管不顾的‘爱心’奉献。嫁给谁呢，要不就嫁给公务员吧，因为他们又加薪啦。”

当今社会的就业形势无奈地“逼”出了一群“考碗族”，而为了幸福的生活同时也冒出了一群“嫁碗族”。公务员这个职业仿佛一夜之间，不但在就业方面很吃香，而且在女性择偶方面也很“抢手”，似乎嫁给公务员就迈进了幸福的大门。

这说法有道理吗？他们工资虽不是最高的，但绝对是最稳定的。最重要的是福利，这是事业编制或者企业所不能比拟的。正是因为公务员有这么益处，才成了婚恋市场上的大热门。

但是仅仅是这些吗？问卷中，年轻女孩们倾向于另外一种观点：她们嫁公务员，嫁的不是碗本身，而是碗里的幸福。本文中记者采访的这三人的经历，似乎也证明了这点。有人误打误撞爱上公务员，有人执着想找一个公务员，追寻的还是一见钟情的那一个，还有人逼着男友去考公务员，其实是为了和他在一起。

MM们，嫁给公务员，你们的婚姻未必像他的饭碗一样稳定，幸福还是要靠自己经营哟。